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Ex-lex, házfeloszlatás.
Kolozsvár, eke. 30.

Tehát meglesz. Magyarország 
miniszterelnöke a képviselőbáz szine 
előtt kijelentette, hogy a király ja­
nuár 4-én trónbeszéddel az ország­
gyűlést feloszlatja. Feloszlatja anél­
kül, hogy a jövő évi költség vetés 
megszavaztatott volna.

O Felsége, a koronás magyar 
király személye szent és sérthetet­
len. A nemzetnek hagyományos 
tisztelete és jobbágyi hódolata szent 
koronájának Viselője iránt, törvény­
ben mondta ezt ki. Tetteiért sem­
miféle földi halandó által felelős­
ségre nem vonható. Fölötte áll min­
den földi bíróságnak. Működéséért 
egyedül saját lelkiismerete, az Ür 
trónusa és a történelem itélőszéke 
előtt ad számot. Ferencz József, a 
megkoronázott, hitlevelet kiadott, 
erre szentséges esküt tett uralkodó 
felett, tehát ezek ítélkeznek majd.

A nemzet csak azt vizsgálhatja, 
hogy tetteinek következményeit ho­
gyan viselje. A nemzet azok fölött 
mondhat súlyos Ítéletet, kik Ő Fel­
ségének felelős tanácsadói. Kiknek 
ellenjegyzése mellett a legfelsőbb 
rendeletek kiadatnak. ítéletet mond 
a kormány felett. Ezeket bünteti.

Mik a feladatok, melyek az 
ex-lexben való házfeloszlatás kö­
vetkeztében az országra háromol- 
nak ? A király feloszlatja az ország- 
gyűlést. A belügyminiszter erről ér­
tesíti a központi választmányokat, 
egyúttal felszólítja. ho.<ry a. válasz­
tásokat írják ki. Ez tehát az első 
forurc, mely esetleg megbírálhatja 
a kormány ténykedéseit. Akad 
olyan központi választmány, mely 
nem fogadja el a kormány felfogá­
sát és a választásokat nem Írja ki. 
Meglesz-e ennek a kívánt hatása ? 
Nem. Mert a kormány mindenek­
előtt felruházná a főispánokat az 
1886. XXI. tc.-ben megjelölt kivé­
teles hatalommal.Elmozdítaná mind­
azokat a tisztviselőket, kik a köz­
ponti választmánynak hivatalból 
tagjai. Megfosztja őket állásuktól, 
nyugdijképességüktől, minden jogo­
sultságuktól. És kiíratja mégis a 
választásokat. De különben sem ér­
nénk el semmit. Ez a kormány, 
mely — mint már eddig is láttuk, 
az országot határozottan az abso-

TARI’A. __
í megváltó.

Irta: H. St. Chamberlain.
(Vége.)

A kereszténységet, mint föltéilen tü­
relmet, jóaksratu, de teljes passivitást gya­
korló, igy is jó, úgy is jó vallásul festetwk 
s megértük még a „felekezetközi vallási 
gyülekezeteket" is, melyeken testvéri kéz- 
szorítást vállalt mindenféle pap.... s vol­
tak, kik ezt igazán keresztényinek mondot­
ták. Egyházi szempontból jó is lehet, he­
lyes is lehet, de az kétségtelen, hogy 
Krisztus ilyen gyülekezetbe nem küldte 
volna el egyik : p vetőiét sem, mert vagy 
bolondság a keresztről elhangzott szó, vagy 
Isten ereje! Krisztis maga választotta el e 
kettőt a „mei hasonlás" tátongó mélységé­
vel éa hogy lehetetlenné tegyen minden át­
hidalást, kirántotta tátongó pallósát. És a 
ki megérti Krisztus eljövetelét, nem csodál­
kozik rajta. Krisztus türelme a szellem 
türelme, mely elérhetetlen magasságban 
lebeg a világot elválasztó formák fölött; 
összeolvadásuknak nincsen súlya, hiszen 
csak uj formák keletkeznének : az g szemei 
egyedül az igazság szem-in függenek. S mi 
döu Krisztus tanítja: „Ha valaki megüti 
jobb arcodat, nyújtsd oda a balt is; ha'va- 
laki elviszi felsődet, hagyd neki a palásto­
dat is* — mely igéinek fiók jelentőséget 
adott kereszthaíálával — ki ne venné észre, 
hogy mily szorosan összefüggenek idézett 
szavai a következőkkel: „Szeressétek ellen­
ségeiteket s tegyetek jót azokkal, kik gyű­
lő neK titeket!" és ki ne venné észre, hogy a 
„megtérés" fejeztetik ki e szavakban, de 
nem szenvedőlegesen, hanem az eleven cse­
lekvés legtökéletesebb formájában. Ha a 
verekedőnek oda nyújtom bal arcomat, nem 
miatta történik, de a „megtérés" az akarat 
irány megváltozása óta, nem történhetik 
másképen, — e miatt teszem igy. A régi 

lutismus felé vezeti, szükségrende- 
letekkel kormányoz, a »íormát« 
megsértve, lex Dániellel megfosztja 
a parlamentet szólásszabadságától, 
ex-lexben feloszlatja a parlamentet, 
hisz’ ez a kormány nagyot lélek- 
zelne, ha kevesebben volnának az 
ellenzékiek, és ezeknek jogos fel­
háborodását, hazafiui tiltakozását 
tuldörögné a háta mögött elhelye­
zett lakájok tapsa és ordítása. Hisz’ 
ez a kormány számba sem venné, 
hogy egy csonka parlament határo­
zatai nem országos határozatok, 
ezek nem terjeszthetők fel szentesí­
tés végett a Felség elé, ezek a 
határozatok törvényerőre sohasem 
emelkedhetnek. Bizony ellenjegyez­
né őket, kihirdetné és végrehajtás 
végett megküldené a törvényható­
ságoknak. Ha nedig renitenskedik 
valamelyik, ott az 1886. XXL tcz. 
kergeti a polgármestert, főjegyzőt, 
rendőrkapitányt, tanácsnokot, bele­
helyez »megbizható« embereket, kik 
vakon teljesitik ennek a törvényte­
lenül kormányzó hatalomnak minden 
parancsát. Mert nálunk erre »hon- 
fiak« kaphatók ám. Mi alaposan be­
rendezkedtünk az absolutismusra. 
Hej, hogy az Apostolnak Magyar- 
ország kormányzójának szavai a 
pusztában hangzottak el. . ..

Tehát egyéb ut nincs, mint 
belemenni a választásokba. Hittel, 
erős hazafiui meggyőződéssel, tán- 
torithatlan bátorsággal. Fel a zász­
lóval ! Megújultak a magyarnak 
még alig beheggedt sebei.

-Pro libortat.o..« Félre minden 
kishitűséggel, kicsinyes veszekedé­
sekkel, alacsony torzsalkodással. Egy 
ezredévnek súlya alatt nem gör­
nyedt meg. Tiz évszázadnak szen­
vedése, csapása, harca, küzdelme 
nem tudta elpusztítani. Egy meg­
rögzött ember hitvány akarata még 
kevésbbé.

Fel a,zászlóval! Bele a küzde­
lembe. Velünk az Isten, az Igaz­
ság, a Jog Istene. A magyar nép 
megérti majd nagyjainak szavát. 
Leszavaz majd és ezekkel a szava­
zatokkal súlyos Ítéletet mond majd 
hitvány gyarló, halandó emberek 
felett. Ne bántsátok az Alkotmányt, 
a Szabadságot.

Készül hazafelé Rákóczi. Mire 
itthon lesz, e virányokon újra ki­
süt a szabadság napja. Erdélynek

törvény, hogy szemet szemért, hogy gyűlö­
letre gyűlölettel feleljünk, époly reflex moz­
gás, mint a galvanizált béka lábé. Valóban 
„uj Áriámnak" kell lennie annak, ki arly- 
nyira tud uralkodni a „régi Ádámon", hogy 
ez eng-de'meskedik. Nem puszta önuralom 
z, hanem az akarat megtérése, az Is’en or­

szágába való bemenetel, újjászületés, mely 
nek teljességét Krisztus példája mutatja; 
ebez érzületeinknek átalakulása, a „megté­
rés" szükséges. Ez épen zz uj! Krisztusig 
a vérboszu álalános törvénye volt minden 
népfaj nak, míg a keresztre feszített igy 
kiálló t föl: „Atyám bocsáss meg nekik, 
m rl nem tudják, hogy mit cselekesznek!" 
Ez nem a gyöngék hárít való részvét hang­
ja, de Isten országáé, mely bennünk léte­
zik; a fájdalom és halál nem vehetnek erőt 
rajta, épugy nem, mint az újjászületetten 
az arculcsapás és kifosztás; ezen az akara­
ton megtörnek, mint hiú tengerhab a gránit 
szikiin, az emberthajtó kergető, kényszerí­
tő szenvedélyek, meg az önzés, tévhit, elő 
Ítélet, irigység, gyűlölet; a halállal szemben 
a Megváltó ügyet se vet saját fájdalmára, 
aggodalmaira, csak azt látja, hogy az embe 
rek keresztre feszitették az istenit, hogy el­
tiporják a menyország magvait, elborítják 
a kincset — s ö részvéttel lelten kiált föl: 
„Nem tudják, hogy mit cselekesznekl" Át­
olvashatjuk a világtörténet minden lapját s 
nem találjuk párját e végtelenül büszke, 
de époly nemes szavaknak! Itt az indiainál 
messzebb látó megismerés, a legerősebb 
akarat s önérzet beszél.

Hasonlóan a felhők közt időnként 
viilám alakjában nyilatkozó erőhöz, melyet 
mi, késői szülöttek, mindenütt megtalálunk, 
de fölfogni, megmagyarázni nem tudunk, 
bár óit van mindenütt, hatalma pedig vég­
telen, melyet mi külső életviszonyaink tel­
jes átalakítására akarunk fölhasználni, úgy 
mutatott reá Krisztus is az ember benső­
jének ismeretlen és kikutathatatlan világá­
ban rejlő erőre, mely képes átalakítani az 
embert s a nyomorult, szenvedéseinek súlya 
alatt roskadozó lényt, erőssé, hatalmassá, 

fenyves bércein, az Alföldnek arany- 
kalászszal ékes rónáin szabadságot 
hirdet minden fűszál, minden tölgy, 
amint átsuhan rajta a tavasznak, a 
felszabadulás tavaszának szellője.

És ott, a kerepest úti temető­
ben még haló porában is nagyot 
dobban az Apostol zive. Megértette 
Öt nemzete.

Méltó Hozzá!
Pap Sándor.

= Bölötiy József — ugrai kép 
viselő. Tisza István gróf szőkébb pátriájá­
nak, Biharvármegyének egyik, a kormány­
hoz igen közel álló lapjában a „Nagyváradi 
Napló“-ban olvassuk a minket is közeiről 
érdeklő alábbi érdekes hirt.

Jól informált helyről értesülünk, hogy 
Tisza István gróf miniszterelnök a közeli 
napokban nyiit levelet intéz ugrai válasz­
tóihoz, a melyben bejelenti azon elhatá­
rozását, hogy a januárban megtartandó 
uj választások alkalmával mélységes há­
lája, szeretető és ragaszkodása dacára, a 
melyet az ö hü választ 5i iránt érez, nem 
vállalja el többé a jelöltséget Ugrón, ha­
nem más nehezebb kerületben veszi fel 
a harcot, a hol hódíthat személyével uj 
mandátumot a szabadelvüpártnak. Maga 
helyett módjául hűséges igaz barátját 
Nagy Bölönyi Jlzsufet ajánlja, a kit e 
leghivatottahb ajánás után minden két­
séget kizárólag egyhangú lelkesedéssel fog 
képviselőjelölt jéül kikiáltani az ugrai sza- 
badelvüpárt. Tisza István gróf miniszter­
elnök értesülésünk szerint még e héten 
elküldi búcsúlevelét, melyben a politikai 
helyzet msgi’élésére is kiterjeszkedik — 
ugrai választóihoz.

= Szilágyvármegye törvényha­
tóságában megüresedett bizottsági helyek­
re e hó 27 én történtek meg a képviselő­
választások és mint énünket értesítenek 
a függetlenségi párt teljes győzelmet ara 
tolt. A kormánypárt egyetlenegy jelöltjét sem 
tudta bevinni a törvényhatóságba. A vá­
lasztás eredménye felett, az egész várme­
gyében nagy a lelkesedés.

= Az osztrák kormányválság. 
Mikor Körber osztrák miniszterelnököt a 
Reichsrath költségvetési bizottságában há­
lom héttel ezelőtt leszavazták és Körber 
erre a parlament elnapolásával felelt, az 
osz'rák politika egy nagy kérdőjellé alakult. 
Nem tudták mi lesz. Szó volt a parlament 
feloszlatásáról, Körber lemondásáról, az 
ellentétek egyezményes kiegyenlítéséről; a 
sok kombináció közül azonban legbizto­
sabb a vették a parlament feloszlatását, 
minthogy Körber pozícióját biztosnak, 
erő n k tartotték. Körűért a 69 millió re- 
fundálási kö'csön buktatta meg, ami vég- 
ertdméuyébrn a miiitariztnus céljaira kel­
lett s már ezért is gondolták, hogy az 
uralkodó inkább a renitens parlamenttel 

boldoggá lenni. A villám voltaképen csak 
pusztító, de az erő, melyet megmutatott, 
melyet megismertünk, a békés munka és 
jóllét eszközei; épugy az emberi akarat is, 
edáig csak az emberi részt ért minden átok 
és szenvedés csirája vol', most pedig az uj 
emberfaj szülőanyja. Ez adja meg a Meg­
váltó eljövetelének világtörténeti fontossá­
gát, melyhez képest elenyészően csekély 
hatású minden, következményeiben legered­
ményesebb forradalom is.

Csak a hellenismus vethe ő össze ha­
tásával, — bár ismét csak a miatt, hogy 
az ellentét még jobban megvilágítsa Krisz­
tus nagy müvét: a görögök a szellemi éleire 
hatottak, a Megváltó az erkölcsire; ő ala­
pította meg a morális cultural, mely híjá­
val volt eddig az emberiség. Vagy inkább 
az erkölcsi cultura lehetőségét, mert a bel­
ső, terem ő átalakulás, az akaratnak ön­
kéntes, tudatos megtérése a cuburális mo- 
mentum; s épen erről a mozzanatról feled 
keztek nseg leginkább; a kereszténység his­
tóriai vallássá alakult, oltárain menedéket 
talált az ó kornak, a zsidóságnak minden 
tévtana. Mégis mindennek ellenére a Meg­
váltó tanítása mirad az erkölcsi cultura, 
egyetlen, kizárólagos alapja s a nemzetek 
erkölcsi culturájának termékenysége, vagy 
meddősége annál nagyobb vagy kisebb, mi­
nél téresebb vagy szükebb az alap.

E miatt bátran és joggal mondhatjuk, 
hogy Krisztus megjelenése két osztályra 
választotta szét az emberiséget. Ö terem- 
lelte a valódi nemességet, az igazi születési 
nemességet, mert csak a választottak lehel­
nek keresztények. De nagy szenvedések csi­
ráit oltotta a kiválasztottak szivébe: elvá­
lasztotta n gyermeket szülőitől, egyedül, 
magukra hagyatva, meg nem értve bolyong 
lak az emberek közt; vértanukká avatta 
őket. Ki a valódi Ur? Ki tudja ösztöneit 
teljesen elnyomni? meghasonlás tépi saját 
lelkét is.

A létért való küzdelemben eddig az 
egyes alig vette észre a saját énjét, de 
Krisztus öntudatra ébresztette, reámutatott 

fog végezni, semhogy a mindenre kész 
Körbert menessze. Nem igy történt; Körber 
beadta lemondását, mert felsőbb helyen bi­
zonyára belátták, hogy a hadügyi követelé­
sekkel szemben egy uj parlament sem lesz 
kezasbárány. Döntés még nem történt, de 
azért Körber távozását befejezett dolognak 
tartják. Szó van részleges kormányválságról 
is, értve, hogy csak a miniszterelnöki és 
nehány szaktárcában történik változás. Az 
utódra vaió kombinálgatásban Wittek vasut- 
ügyi minisztert és gróf Buquoy földmivelés- 
ügyi minisztert emlegetik. Egyelőre azonban 
még semmi sem bizonyos és a vál ág tart.

Az egységes közjogi ellenzék
A politikai helyzet.

— Politikai munkatársunktól. —
— Express tudósítás. — 

Budapest, dec. 29.
A politikai viszonyok alakulása lázas 

gyorsasággal fejlődik azon az utón, amelyre 
az erőszak terelte az országo', de amelyből 
uj és szerencsés alakulások fejlődése vár­
ható. Tisza István rendet akart csinálni az 
ország politikájában s megcsinálja azt az 
országnak. Az elkeseredett, vérig bántott 
nemzeti érzés csak a negyvennyolcas esz­
mékben találja fegyverét. A tegnapi politi­
kai lakomán kipattant az a hir, amelyet 
suttogva beszéltek már napok óta az ellen­
zéken: a hatvanhetes alap közeledik a 
negyvennyolchoz. Gróf Károlyi Ist­
ván és gróf Károlyi Mihály már ki­
jelentették, hogy a választásoknál 
függetlenségi programmal lépnek fel 
és nyílt titok, hojy gróf Apponyi Al­
bert egész pártjával együtt a válasz 
tások után belép a Kossuth-pártbá.

Nagy és örvendetes szenzáció ez az 
országnak. .Tisza István kezéből, amelyet 
ütésre tar:ott, a szándéka ellenére áldás 
fakad. Politikai viszonyaink teljes megújho­
dása, a nemzeti politika ereje, tisztasága, 
önzetlen magyarsága áll annak az útnak a 
céljában, amelyre a nemzet legjobbjai 
lépnek.

A nevezetes forduló megvalósítására 
nagy befolyással van az a konferencia, a 
melyet ma délelőtt tizenegy órakor tartott 
a függetlenségi párlkűrben a vezérlő-bizott­
ság. Ezen az értekezleten jelen voltak azon­
ban olyan alakjai a magyar poli ikának, a 
kik eddig az e.llenzék ügyeinek a vezetésé­
ben aktív részt ne:n veitek.

Az értekezlet a választásokon kívül 
foglalkozott a készülő nagy változás egyes 
fázisaival is és örvendezve jegyezhetjük fel, 
hogy az jelentős lépéssel jutott közelebb a 
megvalósuláshoz. A konferencián jelen vol­

emberi méltóságára, a bensejében lakozó 
nagy erőre, — és mégis, hányszor omlott 
össse a gyengesége, méltatlansága érze­
tében.

Ekkor vált csak igazán tragikussá az 
élet. Az állati természet ellen föllázadt sza­
bad akaratból eredt elhatározás emelte ide 
az embert. „A természet tökéletes növendé­
kéből tökéletlen erkölcsi lény lett az em­
ber, — a szerencsés hangszerből szeren­
csétlen művész" — mondja Schiller. De az 
ember nem akart hangszer maradói s mi­
ként Homeros megteremtette isteneit, úgy, 
miként akarta, föllázadt az ember is a ter­
mészet morális zsarnoksága ellen, — önma­
gának teremtett felséges moralist, mert nem 
akart engedelmeskedni többé a vak ösztön­
nek, bármily szép rendbe szedték is azokat 
a törvények paragrafusai, — csak saját er­
kölcsi törvényének. Krisztusban ébred az 
ember morális hivatásának tudatára, ez ál­
tal pedig az évezrek óta tár ó belső harc 
elkerülhetetlenül szükséges voltának fölis­
merésére. S az évszázakra terjedő ketesz- 
tényellenes megszakítás után, talán ismét 
erre tarlunk!, vissza a természethez! vélték 
a XVIII ík évszáz Krisztustól elfordult dies- 
tái: sót ellenkezőleg emancipálni kell ma­
gunkat a természettől, mely nélkül alig te­
hetünk ugyan valamit, de img kellett hódi­
tanunk, hogy ne a természet használja ki s 
eméssze föl erőinket, hanem megfordítva, 
hogy nekünk szolgáljanak tényezői. A ter 
mészettel azonban az ember a művészet és 
bölcselet által inteliectuális lény voltának,. 
Krisztusban pedig erkölcsi lényének jut a. 
tudatára. És nem tér ki a harc elől. Erre 
nem elég a türelem; aki krisztust akarja, 
követni, annak bátorság kell, a legtisztább,, 
mely bensőnkben mindennap acélozódik é; 
növekszik, mely nem csak érzékrészegitő1 
csatazajban válik be, de beválik midőn tűrni 
és szenvedni kell, be a rabszolga ösztöneink­
kel keblünkben óránként megújuló, szótalan 
küzdelemben is. A példa megadatott reá; a 
Megváltó példája, a legnagyobb hősiség 
mintaképe; morális hősisége oly fönséges, 

tak: Kossuth Ferenc, báró Bánffy Dezső, gr. 
Apponyi Albert, gróf Andrássy Gyula, Wias 
sics Gyula, D .rányi Ignác, gróf Batthyány 
Tivadar, Eötvös Károly, gróf Zichy Aladár, 
Juah Gyula, Szederkényi Nándor, Rakovszky 
István, Tóth János, Holló Lajos, Ernszt 
Sándor és Hentaller Lajos.

*
Gróf Tisza István és Khuen-Héderváry 

Károly ma reggel Bécsbe érkeztek. Referál­
nék a koronának arról, hogy minden rend­
ben van, az ország áhítozva várja a válasz­
tásokat és a szabadelvüpárt diadalok 
előtt áll.

Az öreg király valószínűleg örvendezve 
hallja ezeket a biztató híreket és nem hallja 
meg mindig azt a földalatti dübörgést, a 
mely pusztító, irtózatos viharok előjele. 
Vájjon referál e Tisza a 67-es alap csőd­
jéről, az or.zágban a dinasztikus érzés 
halvány odásáról, évtizedek mesterségesen 
összerótt hazugságainak a szégyenletes ösz- 
szeotnlásáról is? Meddig tart még a király 
fölszentelt személyének elzárása a nemzet 
kívánságainak, érzéseinek a megérlhetése 
elől?

A kormánypárton teljes a de- 
rout. A képviselőknek künn kellene járniok 
a kerületben, de a legnagyobb részük ide­
haza maradt. Várnak olyan változásokat, a 
melyek egyszerre más szint adnak a hely­
zetnek.

A pártkörben olyan a kép, mint nagy 
válságok idején: egész csomó képviselő lesi 
szorongó arccal a híreket. Olt voltak töb­
bek közt: Szentivánji Árpád (Apponyi Al­
bert már a 48 as párt küszöbén áll, Szent- 
iványi Árpád pedig még mindig mameluk!) 
Mandel Pál, Belitska Béni és mások.

*
Félhivatalosan jelentik: Gróf Tisza 

István délelőtt tizenegy órakor volt kihall­
gatáson a királynál. Hir szarint a minisz­
terelnök előterjesztette a királynak a trón- 
bsszéd Szövegét, melylyel az országgyűlést 
berekesztik és javaslatot tett a trónbeszéd 
megtartásával kapcsolatos részletkérdésekről. 
Tisza valószínűleg felhasználja az alkalmat 
arra is, hogy a közös és osztrák kormány­
nyal tanácskozást folytasson a német szer­
ződési tárgyalások tekintetében követendő 
további eljárás iránt. Tiszát holnapra, pén­
tek reggelre várják vissza Budape.-tre.

«
Gróf Tisza Istvánt déli 12 órakor fo­

gadta a király. A délelőttöt lakásán töltötte 
gróf Khuen-Héderváry Károlylyal együtt. A 
királynak a trónbeszéd tervezetén kívül be­
mutatta a szabadelvüpárt választási matii- 
fesztumát is. Ez ugyan nem tartozik a ko­
rona hatáskörébe, de — a mint tudósítónk 
értesül azért terjeszti Tisza István az 
uralkodó elé, mert abban van a Irónbeszéd- 
del közös passzus: a nemzetnek az esetre, 
ha a parlament munkaképessége helyreáll, 
nagy előnyök Ígérteinek és kecsegtető vív­
mányok helyeztetnek kilátásba.

hogy észre se veszszük a hősökben annyi­
szor magasztalt physical bátorságol; s két­
ségtelen, hogy csakis hősök lehetnek igaz 
keresztények, urak, - önmaguk urai. És 
midőn Krisztus azt mondja, hogy „szelíd 
vagyok' megértjük, hogy ez a győzelem 
biztos hős rzelidsége; ha mondja : „alázatos, 
szivü vagyok", megismerjük, hogy ez nem 
a rabszolga alázatossága, hanem az Ur alá­
zatossága, ki ereje teljességének tudatában 
hajlik le a gyöngékhez.

Midőn Krisztust alkalmilag nem a szo­
kott módon Urnák vagy Mesternek, de <Jó 
Mester,mk szólították, szinte érdesen tilta­
kozott: «Miért szólittok engem jónak? senki 
se jó csak az Atyai, Ebből eléggé meggyő­
ződhettünk, hogy elhibázott Krisztusnak 
minden olyan jellemzése, mely égies jósá­
gát, alázatosságát, türelmességét helyezi elő­
térbe; nem ezek az alapjai emberi jellemé­
nek, csak illatos virágai a hatalmas fának ! 
Mi alapította meg Buddha világhatalmát? 
Netn tanai, de példája, hősies letle, ez, 
szinte emberfölötti akaraterejének megnyi- 
;atkozása ragadott meg annyi milliót s ra­
gad meg ma is! Krisztusban még magasabb 
akarat nyilvánult; neki nincs szüksége a 
világtól való menekülésre, nem vetette meg 
a népet, a drágaságok —■ melyeket tanítvá­
nyai szemétnek nevezlek — használatát jó 
szívvel látta, nem vonult el a pusztába, de 
onnan lépett a világba, győzőül, ki öröm­
hírt hoz, netny halált, de megváltást!

Buddha .végső termése az elvénhedt, 
áiutakra tévedt hindu culturának: Krisztus 
pedig az uj nap hajnala; megifjilotta a meg­
öregedett emberiséget s az ifjú életerős, 
iáló szemekkel megáldott indo európai, meg­
ismerte benne az Istent és a golgotái ke­
reszt védelme alatt, a régi romjain lassan- 
kint ui culíurát alapított, de a melyen még 
sokat kell munkálkodnunk, hogy valóban 
keresztény I e_g y e n!

Ford. ,.ly ..1.
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Az ellenzék vezérlőbizottsága ma dél­
előtt elhatározta, hogy a január 3-iki ülésen 
teljes számmal vesznek részt az összes 
képviselők.

Az ellenzék tagjai délelőtt tiz órakor 
vonulnak testületileg az Ujpárt helyiségéből 
a képviselőházija.

A vármegye közgyűlése-
Bizalmatlansági indítvány a 

kormány ellen.
Az állandó választmány értekezlete.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 29.

Tisza Istvánnak bizalom nyilvánítás 
kell. S most reávetette a szemét az erdély- 
részi vármegyékre. Ma Marosvásárhelyt és 
Kolozsvárott kerül tapétára a vármegyei 
közgyűléseken a kormány iránti bizalom 
kérdése. A marosvásárheiyi indítvány sora 
iránt nincsenek semmi kétségeink: ott a 
bizalmi indítvány több mint valószínű, hogy 
a kormányra nézve kedvezőtlen melomor- 
fozison megy keresztül és átalakul bizal­
matlansági nyilatkozattá. De fáj beváltanunk, 
hogy Kolozsvármegye törvényhatóságában 
nincs ekkora bizalmunk. Az ismeretes költ­
ség megtérítéssel bizonnyára beszállítják a 
hivatalos voksokat és rendületlen bizalmu­
kat fejezik ki a törvénytelenség utján ha­
ladó Tisza kormány mellett. De azért nem 
veszítettük el a reményt arra nézve, hogy 
az utolsó pillanatban jobb meggyőződésre 
térnek a bizottsági tagok és lelkiismeretük 
sugallatára hallgatva, a bizalmatlansági in­
dítványt emelik határozattá. Mert lesz ez is. 
Tizenkét bizottsági tag aláírásával beadatott 
tegnap ez az indítvány a megyegyülésre. S 
hogy valami simán nem megy a mübiza- 
lom szállítása, még a mi petyhüdt elseny- 
vedl megyeházunkról sem: az teljesen bi­
zonyos.

De ennek a bizalmi kérdésnek felvetésére 
nem volt semmi különösszükség. Az ilyen in­
dítványok rendszerint csak a stréberek és 
gomblyuk-betegek agyában születnek meg, 
akik kisded politikai játékaikért feláldozzák 
a köznyugalmat, a békés munkálkodást. 
Mert az csak el sem képzelhető, hogy egy 
ilyen szégyen-indítvány hangtalanul és csönd­
ben jusson el,a kormányhoz, melynek ezekre 
a kis politikai szépség-tapaszokra olyan 
szüksége van. De hát ha a főispánnak ki

36 rendes és 4 póttag, c) A központi vá­
lasztmányba 26 tag. d) Az igazoló választ­
mányba 5 tag. e) Az állandó bíráló vá­
lasztmányba 5 tag. f) A közegészségügyi 
bizottságba 14 tag. g) Az árvaszék ülésében 
való részvételre 12 tag. h) Az állandó ló­
tenyésztési bizottságba 1 tag. i) A megyei 
mezőgazdasági bizottságba 9 tag. k) A négy 
lóavató bizottságba 1—1 elnök. I) A járási 
mezőgazdasági bizottságba 2—2 rendes és 
1 — 1 póttag, m) A járási borellenőrző bi­
zottságba 1—1 elnök, 2—2 tag. n) A köz­
ségi számadások megvizsgálására járásonként 
1—1 elnök, o) A kereseti adó felszólamlás! 
bizottságba 1 rendes, 1 póttag, p) A bánya­
adó kivető bizottságba 2 rendes, 1 póttag. 
16. A tanácsi kör községeinek határozata 
Marostordavármegyébe leendő átkeblezésük 
érdekében. 17. Jegyzői nyugdíj szabályren­
delet módosítása. 18. A köz-, községi- és 
segédjegyzők fizetés rendezése. 19. Igazoló- 
választmány jelentése. 20. A pénzbünteté­
sekből a községeket illető pénzek felhasz­
nálása, elhelyezése tárgyában. 21. Községi 
és körjegyzők dijairól alkotott szabályren 
delet tervezete iránt. 22. Kolozsvármegye 
árvaszéki elnökének előterjesztése úti átalá­
nyának 600 koronáról 1000 koronára leen­
dő felemelése tárgyában. 23. A tekei járási 
főszolgabíró előterjesztése járásában rgy 
dijnoki állási rendszeresítése tárgyában. 24. 
Előterjesztés a tekei járásba járás-orvos 
rendszeresítése iránt.

Törvényhatósági átiratok. 25. Udvar­
helymegye közönségének átirata a katona­
ságnak a tűzoltás céljaira való igénybe vé­
tele iránt. 26. Szabolcsmegye közönségének 
átirata a katonai legénységnek a tűzoltási 
gyakorlatokban leendő kiképezletése iránt. 
27. Sopronmegye átirata a vándor cigányok 
kóborlásának meggátlása tárgyában. 28. 
Szepesvármegye átirata az alkoholismusnak 
meggátlása tárgyában. 29. Tolnavármegye 
átirata a szerb kereskedelmi szerződés 
mielőbbi felmondása tárgyában. 30. Torda- 
Aranyosvármegye átirata az 1883. XLIV, 
t. e. 49 §.-ának megfelelő módosítása tár­
gyában. 31. Hódmező-Vásárhely t. h. város 
átirata Washington György az észak-ame­
rikai szabadsághős Budapesten állítandó 
emlékszobra javára adomány megszavazása 
iránt.

zata a községi kézbesítő fizetése tárgyában. 
76. Rööd község határozata több állás fisé­
lésének rendezése tárgyában, 
község határozata több áilás 
rendezése tárgyában. 78. Borsa 
községek határozata a jegyzői 
átalány tárgyában. 79. Kajántói 
zöi állás rendszeresítése. 80. A

77. Ajtón 
fizetésének 
és Bádok 

irodaszer 
segédjegy-

__ ___  ... __ csomafáji
adószedő fizetés felemelése. 81. Dedrád
község határozata Getse Áron ulmester 
megjutalmazna tárgyában. 82. Felek köz­
ség határozata a dülőutak gondozói állás 
rendszeresítése tárgyában. 83. M.-Valkó 
község határozata a községi iskola államo­
sítása tárgyában. 84. Kajántó község hatá­
rozata az állami iskola telkére építendő 
tanítói lak tárgyában. 85. N.-Sebes község 
határozata a közte és Hochman Béni nagy 
sebesi lakos között létrejött haszonbéri 
szerződés tárgyában. 86. Nagykapus község 
határozata kocsmához építése tárgyában. 
87. Több község határozata a kisbirtokosok

tek között. Nagy az elkeseredés Kamimura 
tengernagy ellen, hogy ez megtörténhetett. 
Ez az elkeseredés a tengernagy ellen, már 
a vladivosztoki sikertelen blokád óta ural­
kodik Tokióban.

London, dtc. 29.
A port arturi ostromnál úgy látszik 

néhány napi pihenőt tartanak a japán se­
regek. Ezt azzal magyarázzák, hogy bevár­
ják a Dalnyból érkező friss csapatokat s 

azután intéznek általános, végső roha- 
az erődök ellen.

csak
mot

London, dec. 29.
Immár biztosnak látszik, hogy tavasz 
a mandzsuriai harctéren nagyobb csa­

tározások nem várhatók. Az orosz csapa­
tokhoz naponkint érkeznek megerősítések 
□gy emberekben, mint hadiszerekben.

elölt

Községi jogok. 32. Drág község hatá­
rozata utca-rendezési ügyben Brits Vaszilie 
s társai felebbezésével. 33. Hidalmás köz­
ség határozata Krinhauscr Ferencz által 
kért vásárvámbér elengedés tárgyában. 34. 
Felek község határozata közs. kikiáltói ál­
lás rendszeresítése tárgyában. 35. Csoma- 
fája község határozata a falus bíró fizeté­
sének felemelése tárgyában. 36. Rojozsel 
község határozata a községházában és 
korcsma-ivó termében szükséges bútorzat 
tárgyában. 37. Tűre község határozata a 
községi iroda-bér felemelése tárgyában. 38. 
M.-Váltó 'község határozata a községháza 
' " fi----- Jff ....

orsz, földhitelintézeténél tett alapítványi 
összeg visszafizetése tárgyában. 88. Nagy- 
Sármás község határozata népkönyvtári 
alap létesítéséről. 89. Budatelke község ha­
tározata a faiskola kezdő fizetéséről. 90. 
Vista község határozata a községi faiskola 
bekerítéséről. 91. Gyalu község határozata 
a községi bikák tarlás költségei felemelésé­
ről. 92. Szucság határozata a dögtér és 
hu laházheíy kijelöléséről. 93. Gy.-Vásárhely 
határozata a község nevén álló erdőnek a 
volt úrbéresek részére leendő átengedése 
iránt. 94. Györgyfalva község határozata 
Pap János és társa által vásárolt s a köz 
ség tulajdonát képező ingatlen vételárának 
hovafordítása tárgyában. 95. K.-Borsa köz­
ség határozata a sorozás költségekre áta­
lány összeg megállapítása iránt. 96. M.Gy.- 
Monostor. N.-Sármás és Bátos községek 
heti vásárainak idegen iparosok általi láto­
gatása tárgyában. 97. Báld község 1905. évi 
költségvetése. 98. K.-Sármás 1905. évi 
költségvetése. 99. Több község 1902. évi 
községi a'apszámadá ai. 100. Több község 
1902. évi adóvégrehajtás! számadásai. 101. 
Több község I905-ik évi költségvetési elő­
irányzatai.

Egyesek kérése. 102. Grünbaum Viktor 
körjegyző kérése aljegyzői minőségben töl­
tölt szolgálati éveinek betudása iránt. 103. 
Sárospataki ev ref. főiskola igazgatóságának 
átirata a főiskola .részére megszavazandó 
segély iránt. 104. Özvegy Bó.iis Istvánné 
kérése házbár hátralékok elengedése iránt.

Tokió, dec. 29.
Elhatározták egy újabb hadtest szer­

vezését, melyet a legsürgősebben a harc­
térre küldenek. Tavasz előtt azonban ez 
aligha történhetik.ÚJDONSÁGOK.

adták a rendeletét arra, hogy ezt megcsi- _________ a uuzsegnaza
nálja: akkor azt keresztül keli hajtani mi^-Mfjííésére fd^eendő kölcsön tárgyai: an. 39.

1 • 1 it £ I Rmmnrlino k ------l. xr .den áron. Mert szolgai lelkeU-fnindig lehet
kapni, a ki teadja az ínyt és politi-
kai lakájokat, a kik azt Megszavazzák.*

Külömben aș, "ellenzéki bizottsági ta- 
'ok’ teljes Készséggel jelennek mega

A^ííyülésön, melynek napirendjéről, 
teendőiről a következő részletes tudósítást, 
adhatjuk:

Kolozsvármegye törvény hatósági bi- 
zotfságánük mai közgyűlését előkészítendő, 
az állandó választmány tegnap délelőtt ülést 
tartott a vármegyeház kis termében. Az 
ülés, melyen előbo Béldi Ákos gróf főispán, 
majd Dózsa Endre alispán elnököltek, dél­
előtt 10 órakor kezdődött.

------- lUljjy ai ati. tJO- 
Etnmerling Rezső felebbezése Kolozs r. t. 
város tanácsának a rendőrkapitány fiz tés- 
émelése tárgyában hozott haiározata ellen. 
40. Gsucsa község határozata az esküdtek 
létszámának felemelése tárgyában. 4L Nagy- 
Sebes község határozata az esküdtek lét­
számának felemelése és a községi személy­
zet átalányainak felemelése tárgyában. 42. 
Borsa község határozata a községi szolga 
fizetésének felemelése tárgyában. 43. Szász- 
Ludvég község határozata a tiszti-szállás 
reudízése tárgyában. 44. Szent Mária köz­
ség határozata a közs. pénztárnok fizetésé­
nek rendezése tárgyában 45. Ferenczy Géza 
körjegyző felebbezése Buualelke közsígnek 
a községi irodahelyiség berendezése tárgyá­
ban hozott határozata ellen, 46. A nagy- 
kalotai kör köz.-égeinek határozata segéd- i art xi n A i A1 1X ~--------- f • ' ’ ~A választmány az alispán és a többi palotai kör községeinek haláro 

referensek állal előterjesztett javaslatokat, jegyzői állás szervezése tárgyába
1 ___ _A11.nl fUln « n mai DÍkal kílsrsío inooflanAr.nl. Aíl.X.csaknem vita nélkül magáévá tette s a mai

közgyűlésnek azt ajánlja, hogy a tárgysoro­
zat egyes pontjait illetőleg az előadói ja­
vaslatok értelmében határozzon.

Az állandó választmány ülése délben 
1 órakor ért véget.

Dó zsa Endre alispán, a főispán 1134. 
számú felhívási következtében ma délelőtt 
10 órára hívta össze, a vármegye törvény­
hatósági bizottságának tagjait a téli rendes 
közgyűlésre.

A közgyűlés a vármegye székházának 
gyüléstermében lesz megtartva.

A tárgysorozat a következő pontokat 
tartalmazza:

Kormányleiratok. 1. 12068 — 904. A m. 
kir. belügyminiszter 67143 sz. leirata az 
árvái tartalékalap jövedelmeinek felhaszná­
lása tárgyában. 2. 13573—904. A m. kir. 
belügyminiszter 102098 sz. leirata a köz­
ponti választmány újból való megalakítása 
iránt. 3. 10458—904. A m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter 52956. számú leirata Har- 
mathy Mózes törvényhatósági utkaparó öz­
vegyének segélyezése tárgyában. 4.15441— 
904. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
82004 számú leirata a gróf Lázár István 
volt alispán arcképének megfestésére, vala­
mint a jutalmazott köztisztviselők javára 
kiutalt összegek megtagadása tárgyában. 5. 
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 74258 
számú leirata a törvényhatósági utmester- 
nek szo'gálati viszonyairól szóló szabály­
rendelet módosítása tárgyában. 6. A m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter urnák 38304. 
számú leirata a kéményseprési iparról szóló 
szabályrendeletre. 7. A m. kir. belügymi­
niszter ur leirata a napidijasok helyzetének 
javítása tárgyában. 8. Aüspán időközi je­
lentése. 9. Arvaszéki elnök időközi jelenté­
se. 10. Főorvos időközi jelentése. 11. Szá- 
monkéröszék jelentése.

Kebli Ügyek. 12. 13664 —904. Thaly 
Kálmán válasza a törvényhatóság üdvözlő 
feliratára. 13. Alispán! előterjesztés az Ínség 
ügyében. 14. Alispáni előterjesztés az özv. 
Bogdánffy Sándorné özvegyi ellátási dijának 
megállapítása tárgyában hozott közgyűlési 
határozat helyesbítése iránt. 15. Válasz­
tások és pedig: a) A közigazgatási bizot- 
ságba 5 tag. b) Az állandó választmányba

. ___________ eí „„an. 47. Oláh-
bikái község ingatlanának átírása a község 
nevére. 48. Gyeke község kutépitése. 49. 
Mózsa Láazió felebbezése M.-ujfalu község­
nek f. évi október hó 2 án hozoit összes 
határozatai ellen. 50. Mező Erked község 
határozata az esküdtek fizetésének iendezsse 
tárgyában, 51. Gy.-vásárhely község hatá­
rozata a községi bitói fizetés rendezése tár­
gyában. 52. Gy.-vásárhely község határozata 
a tiszti-szoba bérlet tárgyában. 53. Teke 
község határozata a közpénzek elhelyezése 
tárgyában. 54. Dezmér község határozata a 
községi irodahelyiség bére tárgyában. 55. 
Kajántó község határozata a Kelemen 
Györgygyel kötött örökvásári szerződés tár­
gyában. 56. Puszta-Kamarás község hatá­
rozata segédjegyzöi állás szervezése tár­
gyában. 57. Nagy-Petri község hatáiozata a 
körjegyző által átengedett ingatlan jövedel­
mének a községi póttdó megszüntetési alap 
létesítésére fordítása tárgyában. 58. Sza- 
mosfalva község határozata a csendörlakás- 
bér tárgyában, 59. Felek község határozata 
a szegény utasok meghálására szelgáló he­
lyiség bérlete tárgyában. 60. Felek község 
ingatlanának bérbeadása. 61. A szt. mihály- 
telki kör községeinek határozata a kör­
jegyzői lakbér és anyakönyvi helyiség bér­
letének rendezése tárgyában. 62. A szt.- 
mihálytelki kör községeinek határozata a 
községi bírák fizetésének rendezése tárgyában. 
63. Felek község határozata a községház 
építésére felvett kölcsöntörlesztési részlete 
tárgyában. 64. Szászfenes község határozata 
egy beitek knek s azon levő Czirják-féle 
háznak eladása tárgyában. 65. A deritei 
kör községeinek határozata aljegyzői állás 
rendszeresítése tárgyában. 66. Bádok község 
határozata a pénztárnok úti átalánya tár­
gyában. 67. Bátos község szabályrendelete 
közmunka rendezése tárgyában. 6°. Schei- 
ne Mihály felebbezése Teke községnek a 
jegyző tiszteletdija tárgyában hozott hatá­
rozata ellen. 70. Gyerővásárhely község ha­
tározata 2 éjjeli őr és 1 posta-kü dönc 
fizetésének rendezése tárgyában. 71. Oláh- 
Köblös község 400 frtos állami kölcsön 
kötvénye. 72. M. Fenes és Biró Mibályné 
között kötött ingatlan vásár. 73. P.-Kama- 
rás község határozata a falusbiró fizetésé­
nek rendezése tárgyában. 74. P.-Kamarás 
határozata a pénztárnok fizetésének rende­
zése tárgyában. 75. Kajántó község határo-

â japáB—orosz bábra.
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 29.
Mint egy pétervári magántávirat je­

lenti a minszki negyedik és simleropoli 
hetedik hadtestet mozgósították. Egyidejűleg 
több tartalékhadosztály felállítását rendel­
ték el. Legközelebb nyolcvanezer főnyi pót- 
csapatokai küldenek a harctérre, hogy ez­
zel a mandzsuriai hadseregben beállott 
hiányokat pótolják? Ez újabb mozgósítás 
alkalmából Pablanicehen nagyon heves tün­
tetések voltak. Több száz főnyi csapat ve­
rődött össze és zászlók alatt felvonuláso­
kat tartva, halált kiáltottak a militátizmus- 
ra. A fenyegető magatartása tömeg oly 
nagy leli, hogy a rendőrség nem mert bele­
avatkozni. Nagyon sok tüntető fel volt, fegy­
verkezve és Krasznojarka közelében egy 
katonai vonatot, melyen több száz tartalé­
kost szállítónak, a sínek közül kiugrattak, 
aminek folytán sokan meghaltak, többen 
súlyosan megsebesültek. A mozgósítás elől 
egyre többen menekülnek. Az orosz kato­
naszökevények nagy csoportokban jönnek a 
porosz határon át. Érdekes, hogy mig az­
előtt csak a legnagyobb titokban és ügyes­
séggel szökhettek át a határon, most szinte 
egészen szabadon vonulnak el, aminek ma­
gyarázata, hogy a határőrök meg vannak 
vesztegetve és maguk is segítségére vannak 
a menekülőknek.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Harcz előtt . . .
Kolozsvárdec. 30.

Nagy küzdelmek, szilaj karcok ideje kö ■ 
vetkezik el reánk. Talpra kell állani minden 
magyar embernek, hogy visszaverjük azt a tá­
madást, amelyet a kormány Ausztria szolgá­
latában ellenünk intézett.

Az ilyen időkben fokozottabb mértékben 
jut ki a feladat a sajtónak, hogy tájékoztas­
sa a közönséget a napi élet eseményeiről.

Az „Újságé, amely immár hat eszten­
deje teljesíti ezt a feladatot, részt kivan ven­
ni az eljövendő nagy küzdelmekben, ügy mint 
eddig: ezután is ott leszünk a nemzeti jogok 
védelmezői közt, mert ebben a harcban, a 
mostani nagy csatában szüksége van a nem­
zetnek minden katonára. Kötelessége minden­
kinek, hogy erejéhez és tehetségéhez képest ki­
vegye a részét a nemzeti küzdelemből. Ennek 
tudatában, kérjük a ^közönség támogatását. 
Törekvéseinket ismerik azok, kik e lap ha - 
sábjait figyelmükre méltatják, elég tehát any- 
nyit kijelentenünk most az évforduló alkalmá­
val, hogy kötelességünket becsületesen és híven | 
teljesítjük ezután is.

nemzettel szemben, amelynek többségét véli 
képviselni. E pártnak összes erénye — a 
mely fölfelé kedves, lefelé undorító — a 
talpnyalásból áll. Ragaszkodik addig az 
egyes kormányelnökókhöz, amig azt hiszi, 
hogy a király el nem ejtette őket. Ragasz­
kodott Bánffhoz, Khuenhez, Szélihez s vala­
mennyinek akaratát a nemzet akaratával 
tévesztette össze, mondván, hogy amit a 
miniszterelnök akar, azt a többség akarja, 
aminek folytán a nemzet többsége is akarja.

így ragaszkodik most Tiszához is és 
Tisza elhiszi, hogy mivel ez az elvleien 
tömeg tüskön-bokron át követi, az ő aka­
rata a nemzet akarata is.

Vagy nagyzási hóbort ez, vagy tu la­
tos szemfényvesztés és világcsalás. És annál 
veszedelmesebb ez a fogalomzavar, ez az 
országcsalás, mert a királylyal is minden 
valószínűség szerint elhiteti, hogy a pírt, 
mely a háta mögött áll, valóban a nemzet 
töbiségének igazi képviselete.

Ennek folytán a király — igy hirde­
tik legalább a kormány szolgálatkész szó­
csövei — nem ejtette el gróf Tisza Istvánt. 
Még most sem bocsát magához más ta­
nácsadót; más államférfin véleményét meg 
nem hallgatja. Az úgynevezett alkotmá­
nyosságnak, amely súlyosan megsebesül 
szentségtörö kezek által, igy vél eleget 
tenni a kormány. Amig a Ház többsége az 
övé, addig — igy hiieti el a királylyal is 
— a nemzet többsége is az övé, noha 
tudja, hogy nem igaz.

London, dec. 29.
A „Daily Maii* jelenti Tokióból teg­

napról : Egy hónapja nem jut be bárka 
Port-Árturba. Az oroszok ellenállása az 
utolsó időben nagy fokban bénult és csak 
Erlungsannál és Szungsusanná) vehető észre. 
Egy orosz fogoly azt mondia, hogy az oro­
szok a 203 méteres domb megszállása után 
Icesanba voyullak vissza. Olt három század 
áll, de csak két tiszttel. Egy század már 
csak 30 emberből áll. Icesannak 18 ágyúja 
van, melyek, öt tábori ágyú kivételével, 
mind nehezek. A japán gyorstüzelő ágyuk, 
a melyeket valószínűleg zárókisérietekkor 
szereztek meg, ott vannak. Az erősség­
nek még csak 200 gránátja van minden 
ágyúra. A legénységnek csak 200 töitése és 
öt kézigránátja van fejenként. A japánok 
tüze Icesannál ezer oroszt tett harcképte­
lenné. E°y éjjel egy zászlóalj, 480 ember, 
lőszer hijján szuronytámadásra ment át és 
csak 243-an tértek vissza közülök.

London, dec. 29.
A „Daily Telegraph* tegnapi sangháji 

jelentése szerint a japán hajóhadnak most 
öt tenger alatt járó hajója van.

London, dec. 27.
Tókióból jön a hir, hogy Nogit a leg­

utóbbi ostromoknál két gránátszilánk érte. 
Dalnyba vitték, hol élelhaíál között lebeg. 
Az utolsó napi fegyverszünet is ezzel ma­
gyarázható.

Sanghai, dec. 27.
Tegnap ismét egy japán hadihajóraj 

tűnt fel a tengeren és déli irányban eiha- 
jókázott.

Calcutta, dec. 29.
Itt óriási német szenesbajók veszte­

gelnek, amelyek nyilván az orosz hajóraj 
céljaira szolgálnak. Egy angol cirkáló sz.m- 
me! tartja őket.

Tokió, dec. 29.
Itt az a hir uralkodik, hogy a balti 

flotta első része álszökött a Szunda-szige-

A függetlenségi és 48-as Kossuth párt 
törekvéseit támogatjuk mi e hasábokon. Mert 
az a meggyőződésünk, hogy csupin ennek a 
politikai pártnak van létjoga, mert csupán ez 
a párt képviseli méltóan Kossuth Lajos hal­
hatatlan eszméit. 8 épp ezért örömmel adjuk 
tudtára közönségünknek, hogy eddigi mun­
kásságunk elismeréséül, as országos füg­
getlenségi és 48-as Kossuth párt er- 
délyrészi hivatalos lapjául tekinti az 
„Ujság“ ot és ez a jelleg immár kifejezésre 
jut a lap élén is.

Telfes tudatában vagyunk annak, hogy 
mi a hivatásunk és mi a kötelességünk. En­
nek óhajtottunk megfelelni akkor, amidőn fő 
városi közszolgálatunkat kiterjesztettük, úgy, 
hogy az < Újság* feltétlenül leggyorsabban 
számolhat be minden közérdekű országos ese­
ményről. Különös figyelmet szentelünk az er 
délyi részeknek is, minden közérdekű kérdés 
megtalálja lapunknál a pártfogást és támo­
gatást.

Egyébként maradunk a régiek: becsiile 
tes, komoly munkásai a független magyar 
sajtónak De az évforduló fokozottabb mun­
kára serkent bennünket.

Iák
Lapunk vezércikkeit elsőrendű publicis- 

irjdk.
Hírszolgálatunk friss és eleven marad. 
Szépirodalmi rovatunkban a fővárosi és

vidéki irók java ereje ad találkozót.
S igy megyünk neki az uj esztendőnek, 

az uj küzdelemnek.
Kérve kérjük azokat, akik ismernek ben­

nünket, hogy adjanak erőt és súlyt a mi 
munkánknak — támogatásukkal.

Hazafias tisztelettel 
As ’Újság* szerkesztőségé.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre. 
Félévre........  
Negyedévre 
Egy" hóra ..

24
12
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kor, 
kor. 
kor. 
kor.

Kétféle bukás.
Kolozsvár, dec. 29.

Kormány minálunk kétféle módon 
bukhatik meg: vagy a nép ejti el, vagy a 
király. V?.n ugyan egy harmadik bukásmód 
is: ha a kormányt a pártja ejti el. Egyet­
len egyszer következett be ez is: Khuen- 
Héderváryt a pártja hagyta el egy kérdés­
ben. Az a párt akkor megfeledsezett a 
szolgai alázatról és meghunyászkodásról, a 
mely ’egáltalánosabb elveinek alapját ké­
pezi. Nem tehetett egyebet, mert ha más­
képpen cselekszik, olyan gyalázatot kővel el, 
amely örök időkre megbélyegezte volna. 
Azóta ez a párt is meggondolta a dolgot. 
Khuen-Héderváry ott ül a miniszteri szék­
ben; tagja a kormánynak s a párt, mely 
nemrég leszavazta, most esküszik rá. így 
ejt el ez a párt (mely ragaszkodásában is 
perfid) minisztereket. Perfid önmagához és 
önmagával is ez a párt, de legperfidebb a

A király tehát nem ejtette el Tisza 
Istvánt. Odafönn Bécsben sziklaszilárdan áü, 
már csak azért is, mert őt ott »Ein gros­
ser Mann«-nak nevezik. A katonai körök­
nek különösen kedves az olyan magyar 
kormányelnöa, aki erőszakos kézzel rést 
tud és mer ü ni a magyar alkotmányon. 
Hogy mennyire kedves az ilyen a magyar 
alkotmány ellen elkövetett bűntett odaför n 
Bécsben, bizonyítja legjobban, hogy Abra- 
hamovitz, a többszörösen megrugdalt volt 
reichsrathi elnök üdvözlő táviratban ünne­
pelte Pereseit a november 18-iki büntettér'. 
Csak minél jobban fojtogassák ezt a nem­
zetet; minél több erőszakot kövessenek el 
rajta Bécsnek expoziluráil annál rendület­
lenebb a kormány pozíciója odafönn.

Csakhogy szerencsére másképpen is 
bukhatik a kormány. Elejtheti a nemzet is. 
Es abban az arányban, amilyenben „oda­
fenn* a kormányt tartják, amily arányban 
szilárdul meg az állása Becsben atrocitások 
miatt, amelyeket a nemzeten elkövet, gyen­
gül az állása a nemzet előtt. Igaz, hogy a 
legnyomorultabb választási törvény, amilyen 
a mienk, nem engedi, hogy a nemzet egé­
szének akarata érvényesüljön. Húsz millió 
lakosságú országban nincs több tényleges 
választói joggal felruházott polgár Magyar­
országon, mint körülbelül egy millió. E? 
ezeket a választókat is megnyergeli a hiva­
talos apparátus, ezeket is behajtják a hat ; 
lom járma alá és mégis a nemzet többsé­
géről beszélnek a kormánypárton, csufjár r 
(ldi!USaK a pariaix>ciitáii&Luu.3iiak, hanem z 
egész világnak is.

Mindamellett bizonyosra vehető, hozy 
a mostani választásokban fog kiderülni két­
ségtelenül, hogy Tisza, a nemzet előtt igenis 
elbukott. Ki fog derülni úgy, hogy B'cs is 
kénytelen lesz belátni ezt. Nem mintha a! 
remélnök, hogy az ellenzék többségben lesz 
az uj Házban.

A mostani választási törvény alapjá i 
ez lehetetlen és önámitás volna ezt föltéte­
lezni. De a mostani ellenzéki férfiak legna­
gyobbrészt igenis be fognak jutni a Házba 
és ez bizonyítja majd legjobban, hogy a 
nemzet ragaszkodik az ellenzékhez és sem­
miféle erőszak el nem tántorítja attól. A 
nemzet előtt máris elbukott kormány járul 
most a nemzet elé, hogy az szankcionálja 
az alkotmánysértést.

A kétféle bukás egyike már most 
utólérte a Tisza-regimet. Lehet, hogy tiz- 
tában van ezzel, de lehet az is, hogy a 
hatalom mámora oly beszámithatlanná b. - 
te, hogy nem tudja ezt megítélni. Ak r 
belátja, akár nem, a választások után kény­
telen lesz belátni és akkor éri utol a bu­
kás másik módja is. Ugyanez a Ház t g 
ítélkezni akkor is fölötte és sorsa, a melyet 
megérdemelt, utói fogja érni. — A ki egy 
nemzettel szemben perfid, annak végzete 
hamar betelik.

Az 0. M. K. E. akciója.
Kereskedők a fogyasztási szövetke­

zetek ellen.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, döc. 30.
Az O. M. K. E. marosvásárheiyi ke­

rülete karácsony másodnapján — mint n - 
künk — írják — Harmath Sándor elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlésben tárgyalta 
a fogyasztási szövetkezetek ügyét.

A keiület tagjai Marostorda-, Csik-, 
Háromszék- és Udvarhelyvármegyéből szá­
mos konkrét adatot terjesztettek elő a fo­
gyasztási szövetkezetek visszaélései ellen, 
melyek egybehanazólag igazolják, hogy van­
nak falusi fogyasztási szövetkezetek, a me­
lyek alapszabályaik ellenére nem tagoknak 
is árulnak, hogy pálinkát mérnek és a nép 
között az iszákosságot is terjesztik. Igaz­
gatósági tagjaik, lelkészek és tanítók befo­
lyásukat a szövetkezetek forgalmának em 
lésére érvényesítik.

Újabban a fogyasztási szövetkezetek 
nemcsak a községekben terjednek, de váro­
sokban is alakulnak. Nagy a panasz külö­
nösen a marosvásárhelyi tisztviselők szö­
vetkezete ellen, mely a legjobb vevő közön­
séget vonta el a kereskedőktől és számos 
nagy közterhet viselő kereskedőt veszélyez­
tet. Ez az utóbbi szövetkezet — a mint a 
közgyűlésen is fölpanaszolták — nemcsak 
élelmi cikkeket árusít, hanem férfi és női 
ruhaszöveteket rendel és külön szabóival 
ruhákat varrat. Borraktárt tart s azzal a 
vendéglősöknek csinál konkurrenciát, a te­
jet tagjai részére vidéki nagy uradalmakból

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 

_A11.nl
inooflanAr.nl


1904.daez. 30 „ÚJSÁG 3

tatás ilyenkor megnyilatkozó fonákságát, de 
a tény megérdemli, hogy kiemeljük a szürke 
újdonság keretéből és foglalkozzunk vele.

Mert bevalihatjuk mi, akik nem va­
gyunk jogászok, hogy valami rettenetes 
dolog lehet az, mikor valakire egy esz­
tendei börtön vár, olyan valakire, 
aki érzi, tudja, hogy ő ártatlan s nem tett 
semmi olyast, amivel beleütközött volna a 
büntető törvény paragrafusaiba. Képzeljük 
el csak, hogy ez az ember, három hónapig 
hordozta lelkében, a kimért egy esztendei 
börtön fenyegető rémét. . . Gondoljuk meg, 
hogy ez az ember, akinek üzlete, műhelye 
van, micsoda keresztet hordott magán az­
zal az Ítélettel, amely könnyen elmetszheti 
egy egész élet jövendőjét. Akkor mid n azt 
meg sem érdemelte, mert hiszen a kir. 
tábla levette róla a váltóhamisítás súlyos 
vádját.

Nem habozom bevallani, hogy a leg­
nagyobb tisztelettel vagyok az igazságszol­
gáltatás működése iránt. De tudatában va­
gyok annak is, hogy a bírói székben is 
érző és gyarló emberek ülnek, a kik szin­
tén tévedhetnek. De éppen ezeknek a téve­
déseknek elkerülésére áll az az elv: inkább 
meneküljön száz bűnös, mint szenved­
jen egy â r i a 11 a n.

S ezt az elvet bíróságainknak a gya­
korlatban is érvényesíteni kell, legalább is 
átvitt értelemben, Mert ha abban az em­
berben, akit egy esztendőre elitéltek, akit 
majdnem kiközösítettek a tisztességes tár­
sadalomból, nincs meg a kellő bátorság és 
elszántság arra, hogy kívánja az igazság­
szolgáltatás ntolsó szavát, akkor annak az 
embernek már csak a koporsójára hullha­
tott volna a rehabilitáció göröngye.... De 
kívánta ártatlansága tudatában és a lelké­
ben most már nem marad más, mint egy 
kis múló keserűség: nekünk pedig az a 
már úgyis ismert tanulság, hogy a csalba- 
tatlansá ot még az ügyszolgállatás sem so- 
rozhalja erényei közé....

— (Kinevezés.) Feldmannn Zsigmond 
váiosi osztálymérnököt gr. Béldi Ákos fő­
ispán Kolozsvár város tiszteletbeli főmér­
nökévé nevezte ki.

— (Az Erdélyi Irodalmi Társa­
ság ülése.) Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
gr. Künn Géza elnöklete alatt tegnap dél­
után választmányi üiést tartott. Az ülésen 
hatátozatilag kimondták, hogy a nemrég 
meghalt gr. Künn István kiadatlan költemé­
nyeit a jövő év közepére kiadja a társaság. 
Elhatározták azonkívül, hogy a Csokonai­
kor által január végére kitűzőit Csokonai 
emlékünnepélyen, mely ünnepély a költő 
100 dik évfordulója alkalmából Debrecenben 
fog megtartatni, a társaság képviseltetni 
fo ja magát küldöttségileg. Továbbá Tanács 
Józsefnek köszönetét fejezi ki a társaság, a 
miért szives volt «A róna vadvirágai» című 
munkáját a könyvtár részére megküldeni. 
Petelei Istvánt, az E. 1. T. tagját üdvözlő 
levéllel felkeresi a társaság, most megjelent 
becses könyvéért. Utoljára a tagoknak a 
felolvasó üléseken való szereplésével foglal­
koztak, mivel számos tag székfoglalója óta 
nem működött egyszer sem a társaság fel­
olvasásain. Ezzel kapcsolatosan határozattá 
emelték, hogy a társaság alapszabályéi sze­
rint azokat a tagokat, kik továbbra sem 
adnék életjelt magukról, kilépetteknek te­
kintik.

— (Kinevezések.) A kolozsvári kir. 
Ítélőtábla elnöke a következő joggyakorno­
ki kinevezéseket eszközölte. Váradi Béla 
nagyilondai kir. járásbirósági díjtalan jog­
gyakornokot a kolozsvári kir. ítélőtáblához 
díjas joggyakornokká; Debreczeny József 
nagyszebeni kir. törvényszéki díjtalan jog­
gyakornokot a kolozsvári kir. Ítélőtáblához 
díj is joggyakornokká. A marosvásárhelyi 
kir. Ítélőtábla elnöke Sántha Benjámin jog­
hallgatót a marosvásárhelyi kir. Ítélőtáblá­
hoz díjtalan joggyakornotká nevezte ki.

— (Tifusz-járvány Kolozsvárt.) 
Dr. Hadady Endre főkapitány az alabbi 
hirdetményt bocsátotta ki. Tekintettel a 
nagyobb számban előforduló hagymáz 
(tífusz) esetekre a közegészségügyi bizottság 
szakvéleményeinek megfelelően, az 1876 
évi XIV. t.-c. 154. §-a alapján következő 
két rendelem: Miután a nyers tej és a 
nyers tejszínből készült tejhab és tejhabbal 
kevert élvezeti cikkeknek (kávé, sütemény 
stb.) fogyasztásával a tífusz betegségek 
többsége összefüggésben van, a nyers tej 
és tejhabnak vendégekben, kávéházakban, 
kávéméréeekben, cukrázdákban stb. való ki­
szolgáltatását ezennel betiltom s e'őbb neve­
zett iparüzletek tulajdonosait felhívom, hogy 
a közönség részére a tej termékek közül csak 
forralt tejet és ennek fölét szolgáltassák ki. 
Elrendelem továbbá, hogy a már érintett 
iparüzletekben közfogyaszlásztásra bocsáj- 
tolt mindennemű élelmi cikkek megfelelően 
letakarva tartassanak. Ezen Intézkedésem 
be nem tartása kihágást képez és az idé­
zett törvénycikk 7. §-i értelmében az ellene 
vétők 600 koronáig terjedő pénzbüntetés­
sel, esetleg 30 napi elzárással fognak bűn 
tettetni.

— (Marteau hangversenye) A 
kolozsvári zenetársaság ma tartott értekez­
letén elhatározta, hogy Martean hangverse­
nyét — bármily áldozatba kerül is e hó 

I 8-án megtartja. A csehek hangversenye — 
; tekintettel a választásokra — valószínűleg 

halasztást szenved.
— (Fötárgyalás a királyi táblán.) 

A nyár folyamán a kolozsvári törvényszék 
egy évi szabadság vesztésre Ítélte Bernáth 
Ede Sándor gépgyárost kétrendbeli váltó- 
hamisítás miatt. Bernáth felebbezése foly­
tán az ügy a kir. táblához került, mely 
tegnap foglalkozott Bernáth Ede ügyével. A 
főtárgyaláson bevezetett bizonyítási eljárás 
folyamán kihallgatott tanuk vallomásai 
megdöntötték az első bírói Ítélet indokait 
és a panaszosok érveit, mely csak az Írás

hozat;’ s azzal a városban megtelepült szé­
kely, gazdák jövedelmét rövidíti meg.

, / A közgyűlés élénk vita után a követ­
kező határozati javaslatot terjesztette az 

V. M. K. E. központi választmányához:
1. Szükségesnek tartja a fogyasztási 

szövetkezetek adózásának reioimját és pe­
dig az egyenlő teherviselés elve alapján, 
de addig is követeli, hogy a fennálló 
törvények végrehajtásaképp adókedvez­
ményben ne részesüljenek.

2. Sérelmesnek tartja, hogy köztiszt­
viselők a fogyasztási szövőt kezetek igaz­
gatósági és felügyelő-bizottságaiban helyet 
foglalnak és forgalmának emelése érde­
kében befolyásukat érvényesítik. Kivétel­
nek csak ott legyen helye, hol tisztán 
köztisztviselők alakítanak fogyasztási szö­
vetkezetei.

4. Sérelmesnek tartja, hogy a fogyasz­
tási szövetkezetek nem tagoknak is áru­
sítanak és javasolja, hogy a visszaélések 
törvényes utón egyszersmindenkorra be- 
szüntettessenek s a ki ez ellen vét, első 
esetben 500 korona, második esetben 
100O korona és harmadik esetben a szö­
vetkezet feloszlatásával büatettessék.

5. Végül sérelmesnez taríj », hogy a 
Hangya által alaki'olt szövetkezetek szál­
lítási kedvezményeket élveznek.

A közgyűlés e javaslatok támogatásá­
val fölterjeszti a központhoz mindazon kon­
krét adatokat, a mdyek egyes fogyasztási 
szöveikezetek visszaéléseit tárják föl.

Székely tanonc-otthon Besztercén.
Kolozsvár, dec. 29.

Beszterce szász és oláh lakta vidékein 
, valóban elismerésre méltó, nemes hivatást 
teljesít a „Besztercei Székely Társaság* két 
évi fennállása alatt, máris szép eredménye­
ket ért el a székely és magyar érdekeknek, 
ebben a csaknem kizáróan nímet ajkú vá­
rosban való elöbbrevitelén.

Most ta ionc-otthonl óhajt a társaság 
felállítani s e végből a magyar társadalom 
jótékony elemeinek segélyére van utalva.

A Besztercén felállítandó székely ta- 
nonc-otthon javára való adakozásra a kö­
vetkező lelkes hangú felhívást bocsátot­
ták ki:

A székelyek megmentése érdekében 
elhangzott szó hozzánk Besztercén lakó s 
közhivatalokat betöltő Székelyekhez is 
eljutott és véreink érdekében megalakítot­
tuk a besztercei „Székely Tarsaság“-ot, 
feladatul tűzvén ki mindazt megtenni, mi 
az adott viszonyok között a székely és 
magyar érdekek előmozdítására alkalmas.

Alig két évi működésűnknek ered­
ménye, hogy Besztercén, melynek fejlett 
ipara és képzett iparosai vannak, 17 szé­
kely fint helyeztünk el iparos pályára, 
azokat felügyeljük és ruházattal ellátjuk 
s megalakítottuk még a székely-magyar 

i cseléd-leány iskolát is.
j A fiuk elhelyezése és felügyeleté sok 
í fáradsággal, ook gonddal jár o ao itt lévő 
1 gyárakban való elhelyezésük pedig, mivel 
í a gyárak alkalmazott tanor.caiknak lakást 

és ellátást nem adnak, nehézségekbe 
i ütközik.
I Ezért és hogy az iparban való maga- 
I sabb kiképzése a gondozásunk alatt álló 
j: és még ezentúl felügyeletünk alá kerülő 
j Székely és magyar fiuknak gyári alkalma- 
í, zás utján is lehetséges legyen, Társasá- 
'ț gunk Besztercén egy Székely-magyar Ipa­

ros Tanonc Otthon létesítését vette tervbe.
A létesítendő „O.lhon" ban a Székely 

és magyar fiuk teljes ellátáson kívül kellő 
i felügyeletben és gondos nevelésben része- 
! sümének.

Az „0 thon“ utján elérhető volna az 
a cél, hogy az iparos pálya iránt hajlam- 
mai, előszeretettel viseltető vagyonosabb 

' szülök gyermekei is kellő gondozás mel­
lett iparosokká képezzék ki magukat; az 
elhagyott és nyomornak kitett székely és 
magyar fiuk az „O.thon“ ntján jóravaló, 

jó becsületes, munkás s hazafias iparosokká 
' : k peztessenek ki s a kenyérkereset mód- 

* jának megadása által az idegenbe ván­
dorlástól őket elvonva, e nemzetiségi vá­
ros és megyében erős magyar iparos osz­
tály létesüljön.

Hogy célunkat elérhessük, kénytelenek 
vagyunk a magyar közönséghez fordulni 
kérő szavunkkal; kérve, hogy adandó fil­
léreikkel kitűzött célunk elérésében segit- 

& ségünkre lenni szíveskedjenek.
A létesítendő székely és magyar Ipa- 

h ros Tanonc Otthon célja tisztán hazafias 
f és közgazdasági érdekű lévén, a m. kir. 
; Belügyminiszter Önagyméitósága 1904. évi 

102499—III. b. sz. alatt félévi időtartamra 
gyűjtési engedélyt kegyeskedett adni, tnely- 

í nek alapján és a cél érdekében erős hit­
tel vagyunk, hogy mindenki, kinek ez iv 
kezébe jut és aki ezen nemes ügyről lu- 

( domást szerez, örömmel fogja áldozatát 
a szent ügy oltérára letenni és minden 
ismerősét adakozásra fogja buzdítani, 
hogy Besztercén, ezen nemzetiségi város­
ban mielőbb létre jöjjön a Székely-magyar 
Iparos Tanonc O.thon.

A legkisebb adományt is hálásan fo­
gadunk és hirlapilag fogjuk nyugtázni.

Az adományokat kérjük 1905. év jú­
nius hó 1-ig alólirt Székely-Társaság cí­
mére beküldeni annál is inkább, mivel 
azok száma, hatósági felügyelet végett, az 

. illetékes közigazgatási hatóságnál beje- 
1 lentetett.

Hazafias tisztelettel : A besztercei Szé­
kely Társaság.

Egy ítéletről.
Kolozsvár, dec. 29.

Néhány hónappal ezelőtt egy embert, 
; egy helybeli kereskedőt elitéit a kolozsvári 
{ kir. törvényszék váltóhamisításért, egy esz- 
, tendei börtönre.

Lapunk más helyén olvasható, hogy a 
kir. tábla ezt a kereskedőt felmentette 
az ellene emelt vád alól.

Nem kutatom most az igazságszolgál­

szakértők véleményére volt alapítva. A 
vád és védbeszédek meghallgatása után 
ítélethozatalra került a sor. A kir. tábla 
hosszas tanácskozás után hozott ítéleté­
ben Bernáth Ede Sándort a váltó­
hamisítás címén emelt vád és következmé­
nyei alól felmentette. Az Ítélethozatalnál 
tekintetbe vették, hogy a kérdéses váltókon 
az aláírás hamis voltát az Írásszakértők 
nem tudták egész határozottan megállapít 
tani. A felmentő ítélet indokolása szerint a 
panaszosok viselkedése is azt látszott bizo­
nyítani, hogy a fizetés alól akartak a váltó­
kifogás által kibújni. Az Ítéletben úgy a 
vád képviselője Lázár Aurél főügyész-he­
lyettes, mint Ötvös Lajos dr. Bernáth vé­
dője, egyaránt megnyugodtak, igy a felmentő 
Ítélet jogerős.

— (Megszökött tolvaj.) A szamos- 
ujvári főrabbi a napokban házánál estélyt 
ren lezett. Az estélyre egy Felszner Dávid 
nevű kereskedősegéd is meg veit híva. Nagy­
szerűen beletaláita magát Felszner a kör­
nyezetbe és sokat udvarolt. Kiváltkép a 
háziasszonynak, kinek folyton nyomában 
járt. Beszédével annyira lebilincselte a házi­
asszony figyelmét, hogy az észre sem vette, 
hol jár a Felszner keze, aki ügyesen zsebé­
be csúsztatta az asztalon fekvő aranyórát. 
A lopási csak másnap vették észre, mikor 
Felszner már Kolozsvárt volt órástól együtt. 
S itt az aranyórát egyik zálogházban ha­
marosan elhelyezte és tovább állott a vá­
rosról, úgy, hogy a szamosujvári csendőrség 
köröző levele nem találta Kolozsvárt. Most 
folyik a hajsza utána a közeleső városokban.

— (Küzdelem a csendőrökkel.) 
Ünnep szombatján véres verekedést rende­
zett Sára Pál latrangi legény a falu korcs­
májában. A mint onnan Írják egy mezőőrt 
súlyosan megsebesített verekedés közben. 
A csendőrség emiatt le akarta tartóztatni 
a legényt aki azonban ellenállott és lekapva 
az egyik csendőr fegyveréről a szuronyt s 
azzal neki ment a csendőröknek. A másik 
csendőr pedig mikor már életük is veszély­
ben forgo't kardjával megsebesítette Sárát 
és csak igy sikerült ártalmatlanná tenni a 
dühöngő embert. A csendőrhadbiróság nyo- 
mozatot indított ez ügyben és a helyszíni 
szemle megtartására kiszállón a faluba az 
ünnep első napján.

— (Krausz Emil ügyvédje.) A 
vizsgálati fogságból kiszabadult Róth Sán­
dor doktort Zsigmond-utcai lakásán felke­
reste egy hírlapíró, a kinek igy nyilatkozott: 
— Valóságos isteni áldás, hogy átéltem ezt 
a rettenetes hónapot. Huszonhét napig ül­
tem vizsgálati fogságban és tizenhárom na­
pig a kutya sem törődött velem. A tizen­
negyedik napon hallgatott ki először a vizs­
gálóbíró és tudatta velem, hogy kiszabadu­
lok. Borzasztó igazságtalanság történt ve­
lem. Szegény, becsületes ember voltam egész 
életemben, úgyszólván átnyomorogtam a 
negyvenkét esztendőméi. A szervezetem el­
pusztult a szörnyű munkában, a melyet az 
élelfentarlásomért vívtam s most ősz fejjel 
ér utói a borzasztó csapás. Krauizszal való 
ismeretségére vonatkozólag a következőket 
mondta: Együtt jártunk iskolába Kolozsvá­
rott, ő gazdag volt, én szegény, nyomorgó 
fiú. Én ügyvéd lettem, ő pedig a kel ti aka­
démiát végezte el és elszakított bennünket 
az élet. Hosszú éveken át nem láttuk egy­
mást egész tavaly november 18-ig, akkor 
Pesten találkoztunk s ő biztatott, hogy 
bányavállalatot alapit s Burányira bízza 
majd a jogtanácsosi állást. Akkor ő eluta­
zott Parisba s egy napon 24.009 korona 
értékű Rtményik-féle váltót küldött nekem, 
értékesítés végett. Én a Remény ik céget 
milliomosnak tartottam és habozás nélkül 
vállaltam a váltók értékesítését. De ez nem 
ment közönségesen. Előkelő pénzintézetek 
azt mondták, hogy ha „jó“ a Reinényik, 
értékesítsék Kolozsvárott a váltókat. Én a 
jogtanácsosi állás reményében pénzügynö- 
kökre bíztam a váltókat s értesítettem erről 
Krauszt, egyben tudattam vele, hogy az figy- 
nikök milyen jutalékot követelnek. Krausz 
válaszolt, kért, hogy tegyek meg mindent, 
mert neki okvetlen kell a pénz. Es küldött 
újabb váltókat. És ez lett a vesztem. — A 
váltók úgy jöttek, mint a lavina s bár én 
soha nem számítottam fel az ügyletekért 
semmit, csak a bányavállalat megalakulá­
sát reméltem, akkora szégyen éri! Órák 
hosszat tudnék önnek beszélni a szörnyű 
igazságtalanságról és minden mondatom, 
gondolatom azzal végződne, hogy ártatlanul 
hurcoltak meg. Most már minden erőmet 
arra fogom felhasználni, hogy rehabilitál- 
tassam magam. Csak adjon az Isten erőt 
hozzá....

— (Véres zendülés egy kolozs- 
megyei községben.) Annak idején rész­
letesen beszámoltunk arról a véres zendü­
lésről, melynek Dedrád, Kolozsmegyei köz­
ség volt a színhelye ez év szeptember 6-án. 
A nrintegy 200 lelket számláló község la­
kossága ugyanis megtámadta a községházát 
és Gyulai Ödön jegyzőt és különösen fele­
ségét agyba-főbe verték. A felbőszült tömeg 
igy akarván bosszút állani a jegyzőn a régi 
ellenségeskedés miatf, s teljesen összerom­
bolta a községháza és jegyzői lak bútorza­
tát is. A hatóság erélyes nyomozást indí­
tott a tettesek kiderítésére, mindezideig 
azonban nem vezetett az eljárás eredményre, 
mert a község laknssága esküt tett, hogy 
valamennyien elvállalják a részességet, de 
senkit ki nem adnak. Dózsa Endre alispán 
intézkedésére csendőrkülönitmény rendelte­
tett ki Dedrád községébe egyfelől a tettesek 
és felbujtók kinyomozására, másfelől a 
megbomlott rend helyreállítására. Minthogy 

azonban nincs kilátás rá, hogy a tettesek 
kilétét sikerül-e kideríteni, de meg azért is, 
mivel a zendülés óta semmi nagyobb kihá­
gás nem fordult elő a községben, Dózsa al­
ispán intézkedett a csendőrelkülönitmény 
bevonása iránt. A község elöljárósága ellen 
a zandülés után fegyelmi eljárást indítottak 
meg. A fegyelmi eljárás már befejezést 
nyert s az alispán úgy a községi bírót, mint 
az esküdteket, a jegyzőt és az aljegyzőt fe- 
gyelmileg első fokon megbüntette, a zendü­
lésnél tanúsított lanyha magaviseletük miatt, 
űzzél lezáródtak a dedrádi véres zendülés 
Etolsó aktái a vármegyén'.

x (A Fiumei kávébehozatali Tár­
saság) (kolozsvári fióktelepe Mátyás király-tér 
12.) ez idei termésű válogatott kitűnő 
minőségű kávéi és teái megérkeztek. 
Olcsó árak ! Különösen kiemeljük Sóéra— 
Baja—Jáva kávékeverék különlegességünkét, 
mely úgy kitűnő zamatja, mint kiváló jó ize 
tekintetében felülmúlja a világ összes kávéit. 
Ugyanitt óriási raktár-készlet van állandóan a 
legkitűnőbb fajú teákból. Kuba, Jamaica és va­
lódi angol rumok. Rizs-, magyar- és francia 
csokoládé, eacao, liquer és cognacból. Rend­
kívüli olcsó, eredeti fiumei árak.

x Pármai ibolya szappan. E név alatt 
pír év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillat t ? S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arebőrl finomítja, üdít, ugj; 
annyira, hogy még a legérzékenyebb arcbőrnek is 
nagy eredménynyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldi 
szappant nem is lehet kapni, akkor méltán vár­
hatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás 
céljából, hanem saját érdekében fogja használni e 
kiváló magyar gyártmányt. ! drb 80 fillár, 3 drb 2 
korona 20 fillér. Készíti Szabii Béla pipere szappan­
gyáros, Miskolcon. Kapható Kolozsvárt Burger 
Frigyes, Kovács P. Fiai és Schuster Emil cégeknél.

ISBWETiÓ SZIK HM.
__________

Kolozsvár, pénteken december 30-án:

Vig operetle 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton december hó 31-én:
Svihákok.

SZÍNHÁZ

* Svihákok. Zierer nagy operetije 
ma negyedszer kerül színre, páros számú 
bérletben.

* Uj év napján délután Verő 
György rég nem adóit kitűnő népszínműve, 
a „Menyecskék" kerül színre. A hármas fő 
női szerepben Károlyi Leonéval.

* Holnap, Sylvester estéjén, szom 
balon, az előadás este 6 órakor kezdődik.

* A kolozsvári színtársulat. Ja- 
novics Jenő, a kolozsvári „Nemzeti Szin- 
ház“ jövendő igazgatója eddig a szegedi 
színtársulat tagjai közül Bihari Ákos, László 
Gyula, Csatár Győző, K. Árpás! Kata, Mezei 
Mihály és Parlagi Lajost szerződtette. — 
Az igazgató ezenkívül szerződtette Tóvölgyi 
Margilot, Horváth Paulát, Jeskó Ariadnet, 
Szentgyörgyi Istvánt és Mészáros Alajost.

IBOBAWM-
(:) Érdekes könyvtár, a világ leg­

olcsóbb folyóiratának januári füzete a kö 
vetkező tartalommal jelent meg: Mikszáth 
Kálmán: A paraszt kontesz. Elbeszélés. Gr. 
Zichy Géza: Ne hadd magad magyar em­
ber. Költemény. Kozma Andor : Párducz 
Balázs. Elbeszélés. Catulle Mendés: Az erő- 
művésznő. Novella. Tnury Zoltán: Sötétség. 
Novella. Germain Henry: A rózsa halála. 
Novella. Gonda Dezső: A medve. E'beszé- 
lés. Ismeretterjesztő apróságok : A monokli 
eredete. Cipőtisztítás villamossággal. A gyé- 
mántkészités módja stb. stb. Állandó in­
gyenmelléklet: Rejtvényvilág, melynek min- 
denik megfejtője, kivétel nélkül, könyvjutal­
mat nyer. — „Érdekes könyvtár" előfizetési 
ára egész évre a „Rejtvény világ" ingyen 
melléklettel és szép ingyen naptárral együtt 
2 korona, mely összeg az „Érdekes könyv­
tár' kiadóhivatalába (Budapest,?., Kálmán- 
utca 2.) küldendő. — Mutatványfüzei ingyen 
és bérmentve.

Táviratok
& politikai helyzet.

Az ellenzéki pártok fúziója. 
Apponyi a Kossuth-pártban.

Királyi biztos a házfel­
oszlatáson.

Budapest, dec. 29.
Tisza István miniszterelnököt 

ma kihallgatáson fogadta ö Felsége. 
Ennek eredményeként a képviselő­
házat január hó 4-én rekesztik be 
trónbeszéddel.

A szabadelvüpártban immár 
erősen hibáztatják Tisza merész és 
rideg álláspontját. Tudják, hogy 
Tisza elejti a párt öntudatosabb 
tagjait, akiknek helyébe olyanokat 

választat, akik előre és szankcionál­
ják minden törvénytelenségét.

*
A trónbeszédet nem ő Fel­

sége mondja el, hanem királyi 
biztos fogja felolvasni.

Ehhez hasonló eset csak a 
Wenckhein kabinet idejében történt, 
amikor Wenckhein volt a királyi 
biztos. Most Tisza István kapta 
ezt a szerepet.

*
Az eljenzéki pártok : illetőleg 

a Kossuth, Szederkényi és nem­
zeti párt fúziója befejezett do­
log. Ennek szankcionálására a vá­
lasztások után országos gyűlést 
hívnak össze.

A Bánffy-párttal most folynak 
a tárgyalások. A néppárt is fuzio­
nálni óhajtana, de még erre nincs 
kilátás.

Apponyi a Kossuth-pártba való 
belépésének gondolataival már a 
nov, 18-iki ülés óta foglalkozik.

Akkor mondotta neki Kossuth, 
hogy álljon a függetlenségi part 
élére. Apponyi akkor kijelentette, 
hogy »ez nincs kizárv.i.«

A fúzió után a párt elnevezése 
függetlenségi és 48-as párt lesz.

Bizalmatlanság a kormánynak.
Sátoraljaújhely, deci 20.

Zemplén vármegye mai rendes 
közgyűlésén Andrássy Géza gr. 
indítványára, nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag bizalmatlanságot sza­
vaztak a kormánynak.

Nyíregyháza, dec. 29.
Szabolcsvármegye mai népes 

közgyűlése elé a függetlenségi párt 
elnöke indítványt terjesztett be az 
iránt, hogy a kormánynak bi­
zalmatlanságát fejezze ki a vár­
megye közönsége.

Kállay volt főispán a bizal­
matlansági indítvány ellen szó­
lalt fel.

A szavazás eredménye az lett, 
hogy 147 szavazattal 59 ellené­
ben elfogadta a közgyűlés a 
bizalmatlansági indítványt.

A vármegye alispánját és 
a főbb tisztviselőket, ki a bi­
zalmatlansági indítvány mel­
lett szavaztak zajosan meg­
éljenezték.

A közgyűlésen Feilitzsch Bert­
hold báró főispán elnökölt.

Körber bukása.
Becs, dac. 29.

Körber Ernő dr. osztrák mi 
niszterelnökkel tudatták, hogy a 
király elfogadta lemondását. 
A Körbei'-kab’net többi tagjai való­
színűleg továbbra is megmaradnak.

Zürich lángokban,
Budapest, dec. 29.

Zürichből jelentik : Az úgyne­
vezett Haumühlenareal, mely ma­
gában foglalja az Escher, Wüst és 
Társa gépgyár volt érzületeit, lán­
gokban áll.

A tűzvész több mint negyven 
műhelyt, egy vegyészeti gyárat, egy 
kerékpárgyárat, két könyvkötészetet, 
egy guttaperkagyárat, több raeka- 
nikus-, asztalos- és esztergályos- 
műhelyt sújt.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, dec. 29.

Köttetett:
áprilisi buza 10 18
októberi buza 8.84
áprilisi rozs 7.94
októberi rozs 7,14
áprilisi zab 7.20
májusi tengeri 7.64.
A készáruűzletben a buza-üzlet szintén 

szilárdan fejlődött s valamivel jobb vételkedv 
mellett kettó' és fél fillérrel magasabb volt.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ& 
=Elegáns névjegyeké 
lythográfiáit vagy könyvnyomdái betűk­
kel, finom elefántcsont, vászon és merített 
papíron díszes dobozban, legjutányosabb 
...........árban készít -— —

Gombos Ferenez
könyvnyomdája és papirkereskedése.

Kolozsvárt, Deák ferenc-utca 12. sz. alatt. 
Megrendelések úgy helybeu, minj 
vidékre a kívánt időre eszközöltetnek.
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Kolozsvári 

TaMjteíáii MM 
Részvénytársaság.

Alaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen befizetve.
Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill. 

Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 
folyószámlákra K. 9.011.613.20

Irodák :
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz. 

saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
. fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 
Oí ház- és földbirtokra 
10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyujtaMáv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére. ano 125-»

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Uj üzlet! feiM; w* kalap és s pka raktárát!
Kolozsvárt, ZÆàtjràs király-tér (Főtér) 17. sz. alatt.

Cisztviselő-kölcsönt 
közvetítek katonatiszteknek, ál- 
lami-, megyei- és városi tiszt- 
viselőknek fizetési előjegyzésre. 

Előlegss kiadás nincs. — Válaszbélyeg. 

Szilágyi fi. = Molf-út 21.
* 3767 7-10

Dr. BIRO féle 3650 56—* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű i «non ána* 4 hav 

csúzos fájdalom ellen. 1 • KO»*
Kapható; a „Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

Teldfonszám : 529.
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Van szerencsém tisztelettel értesí­
teni a mélyen tisztelt

Szálloda, kávéház és vendéglős urakat 
és volt kartársaimat, hogy: 

Kolozsvárt (Óvár) 
Szentlélek-u. 2. sz.

Mátyás király szülőháza szom­
szédságában — mindennemű 

személyzet elhelyező irodát 
«ssehebebeses nyitottam,

Minden törekvésem oda fog irányulni, 
bogy a hozzám forduló igen tiszteli meg­
rendelőimet a legpontosabban és a leg­
rövidebb idő alatt kielégítsem.

Becses pártfogásukat kérve, maradiam 
illő tisztelettel

Kalocsai Simon
Szálloda, Kávéház és Vendéglő 
személyzet elhelyező iroda tulajdonos. 

- sürgönyeim: Kalocsai ügynök Óvár.
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Telefonszám: 529.

OOOO O G O O OOOOOCO^OOO 
I Kiadó lakás!
o o 
ö 
o 
© 
o 
o o Q Ö

4

Honvéd-utcza 
szám alatt 

szoba, konyha, fürdőszoba.
üveges verandával

A lakáshoz esetleg istálló is van! 
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.
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Uj üzlet!]

ÖTVÖS DÁNIELNÉ STSXÆ 
Ajánlja különlegességeit : Leányka, Asszu édes, Asszu finom. Sauvignon, 
Samillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet | |

A Müncheni „Pshor‘‘ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője.
A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba.

Minden megbízást teljesít.

3541 28-100
Nagybani eladásnál magas jutalék, Üvegek kölcsön,

Fuhrmann Károly füszerkeresked'- Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429. — Adi László füszerkereskedő Deák Ferencz- 
utcza 17. Telefon 470. -- Körösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 43 l — Kövendi

W Károly Kossuth Lajos-i 
M 11. szám. Telefon 305.

• utcza 20. — Bárdi Sán

r

W

€■

*

4
" ” íjos-uteza. Haller-ház. — Veress László Monostorbút 35. Telefon 401. — Bühm Konrád Jókai-utcza 

____ — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6 — Balogh János Trefort
— Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8. — Nyikora Anna Rudolf-út 64, — Kondász Dániel Mátyás király-tér 25.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni,hogy 

Kolozsvárt, Deák ferencz-utcza 12. sz. alatt levő Jkönywiáyomdámaí 
egy minden igényeknek teljesen megfelelő 

papi rlí ereskedéssel 
kibővítettem,

a hol mindennemű papír, író, rajz^ és festő szer» áruk
jutányos és pontos kiszolgálásával igyekezem a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemelni.

papirkereskebésem által igen kényelmesen cs gyor-
san szolgálhatom ki a könyvnyomdái munkáltat

igénylő közönséget. 
Igen jutányos árban és ízléssel

Névjegyeket, Jíűsorokat,
Eljegyzési- és Jánczrenüeket,
JAennyegzói értesítőket, -étlapokat.
jtleghivókat, Üzleti számlákat,

készítek:

levélpapírokat és
borítékokat ezéjngomássai
Körleveleket, 
falragaszokat.

Fölvállalok továbbá mindennemű h VataloS JiyOHlt ,1 Vány O kát SZÓpíl 4 dalmi 
müveket, tudományos értekezéseket, folyóiratokat; heti- és napi-
lapokat elsőrangú kivitelben.

pénztári és üzleti könyvek íriS 
másoló könyvek és gépek, kautsuk lapok, tinták, pecsétviaszok, ironok, tol.ak, i 
és füzetek stbi, továbbá vonalzók, körzők, gummik, rajzpapirok ivekben es tekercseimen.

Képes levelezőlapok dús választékban ! !
fi Karácsonyi és Újévi 3?”^ üdvözlőkártyák és ajándéktárgyak

elegáns kivitelben és nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives látogatását és pártfogását kéri teljes tisztelettel

Gombos Ferencz könyvnyomdája
Nlinorita-uteza sarok. és papirkereskedése.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlök.

Nyomatott: Gombos Ferenezeél Kelomárt, Beák Fesenez-uteza 12. szám alatt
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